高校艺术专业课程思政的实践策略

——以红色电影音乐赏析为例

■ 文/蔣雲馨

课程思政理念视域下,高校艺术 专业肩负着立德树人的重要责任。如 何将思政教学与艺术专业教学进行有 机融合,实现专业教学与思政教学的 双轮驱动,是高校艺术专业课程建设 亟待解决的重大课题。红色电影音乐 承载着中国共产党领导下的革命历 史、奋斗精神与民族情感,具有鲜明的 价值取向和强大的精神感染力,为艺 术专业课程思政建设提供了优质资 源。新时代背景下,高校艺术专业教 学应充分发挥红色电影音乐的育人作 用,探索行之有效的课程思政实践策 略,强化立德树人实效。

深挖红色电影音乐的思政元素, 更新课程内容

红色电影音乐并非单纯的音乐, 是革命理想、民族精神与时代精神的 艺术体现。以红色电影音乐赏析为切 入点加强艺术专业课程思政建设,必 须要对红色电影音乐隐含的思政元素 内容进行有效提炼、整合,以此对艺术 专业课程教学进行知识结构重构。第 一,聚焦核心价值,构建思政坐标。红 色电影音乐赏析教学中,教师不能仅 仅停留在音乐技巧创作分析层面 要 分析、梳理红色电影音乐背后的革命 历史时代背景、创作动机、艺术追求 及背后蕴藏的革命英雄主义、集体主 义、爱国主义精神等,引导学生了解 英雄事迹,从红色文化中汲取正能 量。比如,电影《英雄儿女》主题曲 《英雄赞歌》,展现了革命英雄保卫祖 国、以身殉国的无畏勇气与精神;电 影《上甘岭》主题曲《我的祖国》表达 了浓烈的爱国主义思想,唱出了志愿 军战士对祖国、对家乡的无限热爱之 情。第二,挖掘时代精神,实现古今 对话。红色电影音乐载着丰富历史 和民族情感的音乐形式,其歌词朴素 却充满力量,旋律激昂,让人热血沸 腾。教师应引导学生分析红色电影 音乐创作如何有效反映时代精神,并 结合新时代语境,探究其精神内核的 现实价值,激发学生的社会责任感 第三,丰富资源类型,拓展认知维度。 红色电影音乐赏析教学内容需突破单 一经典作品局限,纳入不同历史时期、 不同风格流派(如《建国大业》史诗交 响、《芳华》抒情怀旧、《长津湖》现代音 效)的代表作,展现红色音乐发展的历 史脉络与艺术多样性,使思政教育更 立体、更具说服力,同时引入创作者访 谈、历史影像、乐谱手稿等辅助资料, 加深学生对红色电影音乐的理解,提

强化教师思政素养与教学能力, 筑牢育人根基

升学生的艺术素养。

具有艺术专业性和思政教育双重性 质的红色电影音乐赏析而言,高校应 加强师资队伍建设,打造一支既懂艺 术又懂思政教育的专任教师队伍。 之间的关系,在专题学习、理论研讨、 原典阅读中强化教师的思政自觉,提 高教师在艺术专业教育教学中自觉 术风格和精神内涵,帮助教师储备专 业知识,学习如何自然而巧妙地把思 政内容融入红色电影音乐作品分析 之中,增强教学技能。三是组建跨学 科队伍。构建"艺术类专任教师+思 政课专任教师/辅导员"的协同备课和

教学机制,思政教师提供理论支撑和 价值引导,艺术类专任教师深入内容 载体和专业表达领域,实现优势互补, 切实发挥艺术专业的思政教育功能。

随着高等教育改革和发展,传统

创新教学方法与载体, 激活沉浸式思政体验

照本宣科式的教学方式无法满足课程 思政建设的需要。高校红色电影音乐 赏析教学要积极探索新的教学方式方 法,构建沉浸式、体验式的教学环境、 让学生在身临其境和主动参与中加强 对红色电影音乐内涵的了解,深化对 红色基因的认同。第一,构建情景化 教学场景。利用虚拟现实、增强现实、 全息投影、互动触摸屏等数字技术,为 学生打造身临其境的电影音乐学习环 境, 生动还原红色电影情境, 让学生更 加深入地了解红色电影音乐的创作背 景和描述对象,感受战争时期革命者 积极乐观和不怕牺牲的精神,强化情 咸盐鸣。第二 引导学生主动探究 在红色电影音乐赏析教学中设计驱动 性问题,促使学生在不断提出问题、解 决问题的过程中掌握学科核心知识和 思想方法。例如,比较《冰山上的来 客》主题曲与当代主旋律电影音乐在 情感表达和时代精神上的异同;探讨 《青春之歌》中的音乐如何塑造林道静 的成长与觉醒等,鼓励学生结合个人 感悟和时代背景发表见解,在思想碰 撞中深化对革命精神、理想信念的理 解与认同。第三,强化实践教学体 验。设置创编红色音乐故事曲、组织 红色音乐音乐会、红色音乐微电影创 作等实践教学环节,引导学生将理论 学习转化为创作实践,锻炼音乐创作 技能,巩固课程思政教育成果;带领学 生走进红色教育基地,开展音乐采风 或社会志愿活动,在实践活动的基础 上提升感知、锻炼思想、落实担当

完善多维课程评价机制, 保障思政育人实效

评价是课程思政优化改进的"指 挥棒"。对于红色电影音乐赏析课程而 言, 高校应构建以知识、能力、价值干一 体的综合评价体系,不断提升艺术专业 课程思政的教育质量。第一,评价内容 多元化。知识层面,注重考察学生对红 色电影音乐历史背景、代表作品、艺术 风格、创作技法的掌握程度;能力层面, 关注学生审美判断能力、批判性思维能 力(对作品思想性与艺术性的分析评 价)、艺术表现与创新能力、团队协作能 力等能力的发展;价值层面,注重学生 对作品蕴含的革命精神、爱国情怀、集 体主义等价值观的理解深度与情感认 同度。第二,评价主体多元化。红色电 教师是课程思政的直接实施者 影音乐赏析课程评价应打破教师单一 和学生价值观培育的引导者。对于 评价,引入学生自评(反思学习收获与 价值观变化)、互评(小组项目贡献度、 课堂讨论质量)、社会评价(实践成果 的社会反响、服务对象反馈)等,客观 评价学生的综合能力。第三,实施过 一是加强理论学习。高校应注重教 程化评价。红色电影音乐赏析课程评 师的专业化发展,组织教师学习马克 价不应只关注学生的考试成绩,更应 思主义文艺观、党史国史、中华优秀 关注学生在学习过程中的价值认知、 传统文化及党的创新理论等,深刻了 努力程度和进步空间等要素,通过设 解艺术创作与意识形态、社会发展等 定合理的目标,综合学生课堂参与、讨 论发言、社会实践、团队合作等方面表

现,记录每个学生的个性化成长轨迹。 育人的根本在于立德,高校艺术 融入思政元素的责任感、积极性。二 专业课程思政建设是落实立德树人的 是提升教学技能。开设红色电影音 重要举措。高校应立足自身文化资源 乐培训工作坊,聘请相关专家音乐 优势,深挖红色电影音乐中的思政元 学、党史学者、作曲家等深入浅出分 素,加强艺术课程思政建设,让学生在 析经典红色音乐作品的创作缘由、艺 红色旋律的熏陶下提升艺术修养,补 足精神之钙、筑牢思想之魂,成长为德 艺双修的艺术人才,自觉肩负传承红 色基因、歌颂民族精神、礼赞伟大时代

> (作者单位:重庆对外经贸学院音 乐舞蹈学院)

电影疗法在大学生心理危机干预中的应用策略与实践路径

据《中国国民心理健康发展报告 理状态,形成"身体体验—情绪调节—

(2023-2024)》披露,由学业压力传 导、情感关系失调、职业发展焦虑等 多重因素交织引发的大学生心理危 机案例正逐年递增。在既有干预体 系中,以心理咨询与药物治疗为主的 传统心理危机干预模式虽在临床上 具备明确的技术规范,但在实施过程 中面临专业资源配置不均、学生接受 意愿偏低等现实困境,其干预效能的 充分发挥受到结构性制约。而电影 疗法作为一种融合电影艺术与心理 干预理论的治疗方法,通过视听符号 系统构建的叙事空间激发受众的情 感共振与认知迁移,在心理危机干预 领域展现出独特的应用价值。

一、电影疗法的心理学理论 基础与适用性分析

电影疗法的实践根植于多学科理 论的交叉融合,其核心心理学理论支撑 主要体现在以下两个维度。其一,认知 行为理论框架下的替代性学习机制。 认知行为理论强调认知模式对情绪与 行为的塑造作用。电影疗法通过虚构 现实情境,为观众提供可观察的问题解 决范例:主角面对困境时的应对策略、 认知调整过程及行为改变轨迹共同构 成具象化的社会学习模板。当大学生 在观影中观察到主角用理性认知替代 非理性信念时,自身的认知图式也可能 在潜移默化中被修正。这种替代性学 习避免了传统认知干预的对抗性,通过 情节共情实现对认知重构的渐进式引 导。其二,具身认知理论视角下的身心 交互作用。具身认知理论主张心理状态 与身体体验的不可分割性。电影的视听 语言能够引发观众的生理唤醒反应(如 心率变化、肌肉张力调整等),这种具身 化的情绪体验可打破心理危机中的情 绪固化状态。例如,创伤后应激个体沉 浸于安全场景时产生的呼吸节律变化 可能通过身体的放松信号反向影响心

认知解冻"的连锁反应,为打破创伤性 回避提供生理基础。

电影疗法对大学生心理危机的 干预适配性,源于其媒介特性与青 年心理发展特征的深度契合。大学 生群体普遍面临情绪表达阻抗—— 既渴望被理解,又本能排斥直接的 情感暴露。而电影疗法通过影画空 间的隐喻机制,为情感处理提供缓 冲地带,观众无需直接谈论自身困 境,只需对银幕角色共情便可产生 普遍性体验,即意识到"他人亦有相 似痛苦",这种认知能有效缓解心理 危机中的孤独感与羞耻感。例如, 抑郁倾向学生在看到《心灵奇旅》中 主角对生命意义的迷茫探索时,会 产生"我的困惑被看见"的心理共 鸣,进而主动开启自我反思。而且 相较于传统认知干预中的说理式引 导,电影叙事的艺术性降低了个体 的心理防御,使大学生更易以开放 心态接纳情感引导

二、大学生心理危机干预中 电影疗法的应用策略

鉴于大学生心理危机的类型分 化特征,不同危机类型在情绪表征、 认知图式等层面均具有独特的病理 心理学指征,因而在干预实践中,需 确保影片的叙事主题、情感基调及 问题解决范式与目标干预对象的心 理危机特征精准映射。针对抑郁倾 向型危机,可优先选择能够引发情 感共振并传递生命希望的影片,如 《美丽人生》《送你一朵小红花》等, 激活抑郁学生的自我效能感。焦虑 障碍型心理危机表现为对未来的过 度担忧、思维反刍与躯体化症状,对 此应优先选取能够展现问题解决过 程和压力管理策略的影片。可以结 合大学生日常生活,选择包含学业 压力、社交场景、目标抉择等大学生

常见焦虑源的剧情,如《当幸福来敲 门》中父亲面对失业与单亲抚养的 双重压力,通过具体的职业技能学 习展现问题解决路径;《考试过关的 艺术》聚焦高中生的升学焦虑,呈现 多样化的目标选择。部分大学生在 经历心理创伤后会出现应激型心理 危机,表现为闪回、回避、情感麻木 等症状,此时需借助电影帮助他们 重构创伤叙事和重建社会支持系 统。例如,校园暴力创伤可选用《少 年的你》,其对欺凌者与被欺凌者的 多视角呈现,可以帮助学生理解创 伤的系统性影响。丧失亲人创伤可 选用《三块广告牌》,以母亲为女追 凶的执着,呈现愤怒情绪向自我反 思的转化过程。

另外,基于观影活动的时序性

特征,构建"观影前—观影中—观影 后"三阶段分层干预策略体系。观 影前的准备阶段是干预的基础环 节,需通过专业化评估与引导为后 续干预筑牢认知与情感根基。心理 教师可借助 PHQ-9 抑郁量表、 GAD-7 焦虑量表等工具对学生进 行初步筛查,依据得分将学生分为 高、中、低风险组别,针对不同组别 制定差异化干预方案, 高风险学生 在观影时需匹配一对一心理咨询, 中低风险学生则以团体观影干预为 主。在此基础上设计"观影引导 单",引导学生带着特定问题进入观 影状态,通过预设认知锚点激活学 生的主动思考意识。在观影过程 中,心理教师需营造良好的观影环 境,优先选择光线柔和、空间封闭的 场地,配合舒缓背景音乐营造安全 放松的氛围,单次观影时长控制在 90分钟内,以维持注意力集中。当 影片播放至关键情节时,心理教师 需适时暂停影片并引导学生进行即 时情绪标注,如提问"刚才主角撕碎 成绩单的场景让你联想到自己的什 么经历? 此刻你的胸口是否有紧绷

感?",借助具身认知理论促使学生 将银幕上的情节体验与自身情绪状 态建立联结。同时,结合角色在危 机中的应对方式,启发学生思考"如 果是你,会重复角色的选择还是有 新的可能?".在情绪波动的峰值期 打破思维定式。在此过程中,心理 教师需敏锐捕捉学生的沉默、回避 等反应,适时用"看来这个场景触动 了一些复杂感受,愿意的话可以慢 慢说"等话语营造安全空间,让情绪 释放与认知重构在互动中自然发 生,使电影符号转化为可感知的心 理体验。观影后应注重认知到行为 的转化,心理教师可组织团体成员 围绕"电影策略的现实适配性"展开 深度讨论,引导学生将主角的应对 方式与自身困境建立联结。同时设 计"生活场景复刻任务",要求学生 在观影后一周内尝试3次电影中的 适应性行为(如《送你一朵小红花》 中韦一航记录生活美好瞬间的习 惯),并通过行为日志记录执行过程 中的情绪体验与认知变化。

■ 文/汤鹏宇

三、结语

在大学生心理危机呈现高频化、 复杂化的时代语境下,电影疗法通过 光影叙事搭建起心理危机干预的柔 性桥梁,既为处于情绪游涡中的大学 生提供安全的情感宣泄出口,又以认 知镜像的方式激发其对自身困境的 反思与重构。这种将艺术审美体验 与心理干预目标深度融合的实践范 式, 为构建预防和干预一体化的高校 心理健康教育体系提供了新思路 未来,学术界与教育界可持续深耕电 影疗法,将电影疗法从辅助干预手段 升级为具有中国特色的高校心理危 机干预标准配置,让电影艺术成为大 学生抵御心理危机的精神港湾。

(作者系吉林师范大学博达学院

地域文化驱动品牌形象与电影营销设计探究

■ 文/马晓丽

在全球化浪潮与多元文化并存 的当下,地域文化作为一种独特的精 神财富和符号系统,价值日益凸显。 它不仅是特定区域历史积淀、风土人 情、生活方式的集中体现,更是构建 独特品牌形象、实现差异化竞争的关 键要素。与此同时,电影作为一种文 化产品,营销成功与否很大程度上取 决于其能否精准把握目标受众的文 分考虑电影作为一种综合性艺术形 创意源泉和情感连接点。通过在电 销设计的地域文化融入策略。 影内容、宣传策略乃至发行渠道中巧 妙运用地域文化,电影能够更好地与 观众建立情感纽带,激发观众的观影 兴趣,为电影票房收益和口碑传播

在长期历史发展过程中所形成的物 质财富和精神财富的总和,涵盖了地 理环境、历史传统、风俗习惯、宗教信 仰、艺术形式、语言方言、价值观念等 多个层面。这些要素相互交织、相互 影响,共同构成了地域文化的独特内 涵与鲜明特征。地域文化不仅是区 域居民身份认同的根基,也是其生活 具有独特文化内涵的品牌表现出了 更高的兴趣。地域文化所蕴含的独 文化标识。这种独特性能使品牌在

费者识别和记忆。而目地域文化是 人们共同的文化记忆和情感寄托 品 牌有效利用地域文化元素时,可以唤 起消费者内心深处的文化认同感和 归属感。这种情感联结超越了产品 功能本身,使消费者对品牌产生了更 深层次的忠诚度。具体到电影营销 设计领域, 地域文化元素的应用需充 素的融入可为电影营销提供丰富的 宣传发行等不同切入点探究电影营

素是电影营销设计的基石,故事背景、 人物设定和视听语言等要素,都可以 过展现晋商大院的建筑风格、生活习 俗和家族伦理,营造浓郁的地域文化气 息,使影片具有强烈的视觉和情感冲击 力。其次,在人物设定中融入地域文化 入了浓郁的时代气息和地域情感,引 特征,能使角色更加鲜活、真实。角色 发了观众的怀旧情怀。在线下宣发 的语言、服饰、行为习惯乃至思维方 活动中,影方更要抓住观众直接互动 方式和思维模式的深刻体现。随着 式,都可以体现鲜明的地域特色,从而 的机会,结合地域特色举办首映礼、 影内容创作注入了丰沛的灵感源泉, 产品同质化现象日益严重,消费者对 增强观众的代入感和认同感。例如电 影《我不是药神》中对上海方言和市井 生活的刻画,就使得影片人物更接地 特元素如图腾、色彩、建筑风格、民间 气,也更容易引起观众的共鸣。最后, 探险主题与草原文化结合,吸引了大 得以与观众构建更为深层次的情感 传说等,都可以被巧妙融入品牌设计 视听语言的地域化表达能够提升电影 量媒体和观众的关注。 中,形成独一无二的品牌视觉符号和 的艺术感染力,包括运用地域特色音 乐、方言对白、地方戏曲元素,以及通 文化元素,能够助力影片更加精准地

域风光和人文景观。例如《饮食男女》 通过对各地美食的呈现,不仅展现了 博大精深的中华饮食文化,更通过美 食背后的地域风情和人文故事,引发 了观众对家乡和传统文化的深厚情感

在电影宣传阶段运用地域文化 元素,也可有效增强电影的针对性和 海报设计便可以巧妙运用民族图腾、 传统服饰等元素吸引目标观众的注 色乐器和民歌元素,提高其地域辨识 度,扩大影片在当地的传播范围。比 如电影《芳华》的主题曲《绒花》就融 路演或文化体验活动。例如电影《寻 龙诀》上映期间,片方曾在内蒙古举 办具有草原特色的发布会,将电影的

在电影发行环节合理融入地域 众多竞争者中脱颖而出,更容易被消 过摄影构图、色彩运用等方式展现地 触达目标受众,进而实现口碑层面的

传播扩散。片方可以依据不同地区 的文化特色以及当地观众的观影习 惯,制定差异化发行策略。拿那些带 有浓厚地域特色的影片来说,可以优 先考虑在影片的故事发生地或文化 背景相近的地区,开展大规模宣传活 动并增加排片量,促进影片取得更为 理想的票房成绩。同时与当地的媒 感染力。这主要体现在海报、预告 体、影院以及文化机构展开合作,共 化心理和审美偏好。而地域文化元 式所涵盖的多个环节,从内容创作到 片、主题曲和线下活动等方面。可以 同进行影片推广活动,在特定区域掀 在电影海报和预告片中融入地域标 起观影热潮。另外,地域文化元素的 志性元素室出影片的地域特色,如一 运用能够促进电影的口碑传播。当 电影本身内容中的地域文化元 些以少数民族地区为背景的电影,其 影片内容与观众的地域文化认同产 生共鸣时,观众往往更愿意向身边的 亲朋好友推荐这部影片,这样就能形 提取出地域文化特色用于地域文化营 意力。预告片则可以通过展现地域 成一种自发的口碑传播效应。相较 销。首先,将地域文化作为故事背景 风光、方言对白或特色音乐,提前营 传统的广告宣传方式,这种口碑传播 地域文化是特定地理区域人民 能够为电影提供独特的叙事空间和文 造影片的地域氛围。此外,在制作电 往往更具说服力,能够切实提升影片 化氛围。例如张艺谋导演的《大红灯 影主题曲或插曲时可以邀请当地知 的票房收入和影响力。以电影《爸, 笼高高挂》以山西乔家大院为背景,通 名歌手演唱,或在音乐中融入地域特 我一定行的》为例,该片凭借"首部潮 汕方言院线电影"这一稀缺性特征, 引发了潮汕群体的自发支持。其制 作成本只有数百万元,最终票房却突 破了4000万元,其中潮汕本地观众占 比超过了70%。

地域文化的有机融入,不仅为电 更在宣传推广与发行策略层面彰显 出了强劲的吸引力和传播效能。借 助对地域文化元素的精妙运用,电影 联结,进而切实提升影片的口碑与影

(作者单位:长江职业学院艺术 设计学院)

《对联》杂志征订信息

《对联》杂志(原名《对联 民间对联故事》)创刊于1985年1月,由山西日报 社主管。以教育普及、传承发展、学术研究为核心,面向社会大众,普及对联知 识,提高鉴赏能力和创作水平。突出知识性、趣味性、可读性、实用性。

国内统一刊号: CN14-1389/I

国内邮发代号:22-88 **定价:**月刊,120元/年

订阅方式:全国各地邮局、"中国邮政微邮局"微信公众号、中 国邮政报刊订阅网均可

十本以上集体订阅,直接联系《对联》期刊社

征订热线:15735155820 13269221236